



战疫复工忙 老总有担当

小记无锡市劳动模范宋仕良

自市政府发布关于做好企业复工复产工作通告以来，无锡市劳动模范、江苏兴达文具有限公司总经理宋仕良以时不我待的精神状态，一手抓疫情防控，一手抓企业生产，以优异的成绩，实现了一名有责任企业家应有的担当。

抢抓时间，员工安全企业效益同步提升

江苏兴达文具有限公司是一家集研发、制造、销售、服务为一体的文化办公用品专业公司，主要生产文具胶水、环保型蜡笔、3D画材等文化类系列产品。产品销售到世界100多个国家和地区，产销量在亚洲地区名列前茅。企业信誉度高，产品品质好，多年来始终保持着产销两旺的势头，就是春节前后，一样订单

不断，生产非常忙碌。

今年初，突如其来的疫情打乱了企业原有的生产节奏。当接到关于复工复产的通知后，宋仕良一方面要筑牢企业的“安全屏障”，一方面又要调集复工复产的力量。作为一家有着上千员工的劳动密集型企业，宋仕良立马安排相关部门通过电话、微信等方式一一告知员工

上班。为解决员工在当时情况下的交通难题，根据实际情况，为本地员工安排了定点接送车，给外地员工发放了交通补贴。目前该公司的员工到岗率已达到95%以上。

在宋仕良看来，民生是最大的政治，发展是第一要务。只有一家企业的生产步入正轨了，职工的生活才有保障。

真心付出， 关爱员工奉献社会

作为无锡市劳动模范，宋仕良做了大量的公益事业。他先后捐资建立了“兴达脱贫致富基金”“兴达爱心圆梦基金”“兴达民生公益基金”和“兴达尊老爱老基金”。2000年至今，他资助贫困对象超过了3000人，捐出资金达3000多万元。他被评选为无锡市“造福桑梓之星”和“中国好人”。

兴达公司复工复产后，他敦促企业员工把自己的生命安全放在第一位，把公司的疫情防控的措施想得很细做得很实：备足各类防控用品、要求管理人员认真做好返岗信息登记、企业与职工签署个人健康承诺书、安排员工分批分时就餐、每天组织两次体温检测、严格口罩佩戴规定等等，以确保员工的安全和身体健康。

在做好企业疫情防控的同时，宋仕良也不忘奉献社会，他将自己公司第一批下线的100多箱消毒液无偿捐献给政府，分发到宜兴抗疫一线。宋仕良表示，作为一名劳动模范和有良知的企业家，不能只顾自己赚钱，更要履行社会责任，当国家遇到困难、人民生命受到威胁的时候，就应尽一份微薄之力。（周亚定）

开发新品，有效对接企业所能市场所求

文化办公用品是兴达公司的主打产品，目前该企业此类订单也很充足。但在疫情初期，面对严峻的防控形势和“罩”难求的局面，宋仕良有了发挥自身产业优势，转型一类医疗器械、二类医疗器械生产的想法。他凭借企业雄厚的资金实力和管理优势，

决定先从生产消毒液和口罩等防疫用品入手，帮助社会解决防控燃眉之急。他的想法得到了市政府和有关部门的大力支持，快速为企业办理了相关手续。他迅速联系相关企业，采购了12台消毒液灌装机，从3月5日起陆续上马10条口罩生产线。又聘请了专业技术

人员指导生产，很快达到了每天20万瓶消毒液的生产量。10条生产线在3月18日全部投产后，每天生产口罩100万只。

宋仕良表示，根据社会需要开发新品，既是促进企业转型发展之需，更是企业为疫情防控作出贡献的务实之举。

告别泽国水上生活 围堤种田开厂致富

老劳模丁福根带领村民打造“东方明珠”的传奇故事

前不久，“学习强国”平台报道了锡山区全国劳模丁福根的先进事迹，讲述了当年他带领渔民上岸，走上致富之路的故事。

提起谢埭荡，就连不少老无锡都不知道它的所在，只有见多识广的旅游达人知道那是锡东厚桥界内一个有着众多农家乐的小村。要说今年已经74岁的老人丁福根，知道的更是寥寥。

时光倒退50年，在当年的无锡县境内，丁福根可是一位响当当的人物。

谢埭荡原是一片水乡泽国，旧社会当地流传着一首民谣：“谢埭荡白茫茫，芦苇丛生，钉螺遍布，血吸虫病逞凶狂，得了这种病，年纪轻轻见阎王。”1968年，县里组织人马，动员起周边八个乡的367条渔船、1000多位渔民来到谢埭荡，和县级机关的干部们一起，以自力更生、艰苦创业的精神，筑大堤，平芦墩，围荡造田，开塘养鱼，硬是把一片土地托出了水面。从此，渔家儿女告别了祖祖辈辈单船独户的水上漂泊生活，实现了陆上定居。在1969年正式建立了谢埭荡村（当年称五七大队）。

丁福根的先进事迹，是与谢

埭荡的发展史联系在一起的。他1947年3月出生在当地一户贫苦渔民的家庭里，五七大队成立后，他担任了大队的民兵营长。1974到1999年的25年间，一直担任厚桥镇谢埭荡村党支部书记。1987年被评为无锡市优秀农村企业家，1988年被评为无锡市劳动模范，1989年被国务院授予全国劳动模范。后调入镇机关，担任中共厚桥镇党委委员、厚桥镇工会主席。2007年光荣退休。

丁福根是个脚踏实地，勇于担当的基层干部。在那“以粮为纲”的年代，他就敢于根据当地的情况和渔民的特长，提出“因地制宜，因人制宜，扬长避短，退耕还渔”的经营思路。党的十一届三中全会后，老丁的思想更为开放，又为村里的发展制订了“以工养渔，以渔促工，以工促副，全面发展”的方向。村委一班人带领群众放开手脚大干苦干，办工业、兴副业，先后办起了十多家企业，产品从简单的纸箱到填补国内空白的特种泵配件，一步一个脚印为村级集体经济的发展插上了腾飞的翅膀，谢埭荡成为当时无锡县首批亿元村，人均收入从1969年的93.5元跃上2010年的10800元。

随着村级经济的腾飞，谢埭荡的各项社会事业也得到大力提升，先后建起了文化室、图书室、棋牌室、卡拉OK歌舞厅，家家户户接通了数码电视，用上了自来水，原来的渔民子弟学校翻建了新校舍，成为无锡闻名的“明星村”。村民们的人均居住面积达到43平方米。1990年代的谢埭荡村被誉为无锡的东方明珠。该村多年来被评为江苏省、无锡市的文明单位，村党支部从1985年

起连续多年被评为省和市的先进党支部。丁福根也受到过江泽民、李鹏的接见。

如今，安享晚年的老劳模被重新提起，正是人们在新时期对“敢于担当，努力创造实绩”精神的响应，对真抓实干、勇于担当责任型干部的期待。他的那种敢于担当，迎难而上，为一无所有的渔民子弟博出精彩的精神，将永远激励着一代代的谢埭荡人。

（金小洪）



今日谢埭荡